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Деякі аспекти навчання та моделі підготовки соціальних педагогів/працівників в Україні.
У кожній країні, в тому числі в Україні, навчання соціальній роботі повинно базуватися на власній концептуальній моделі. При цьому ми зобов'язані виходити з погляду на Україну як на унікальну багатостраждальну країну. Мало кому довелося пережити те, що випало на долю України в XX столітті. На даному етапі розвитку наша країна прагне підійти до визначення соціальної політики, яка допомогла б вирішити проблеми, що нагромаджувалися десятиліттями.

В той же час не можна не враховувати своєрідність процесу становлення професії соціального педагога в Україні, яка на момент свого професійного народження виявилась вже в достатньо зрілому віці, з багатим досвідом, глибоким історичним корінням, традиціями милосердя, соціальної турботи і взаємодопомоги. Офіційне визнання професії “соціальна робота”  скоріше можна назвати юридичним оформленням того, що було  вже нагромаджене практикою, теорією, історією народу України протягом свого існування. У цьому полягає особлива складність соціальної ситуації, в якій формується професія соціального працівника в Україні і система підготовки відповідних фахівців [4, 7].

Починаючи з 1990-х років, в Україні спостерігається становлення соціальної роботи як практичної діяльності, академічної дисципліни і науки. Разом із тим сфера соціального обслуговування населення продовжує вважатися низькопрофесійною, у ній практично немає людей із освітою в соціальній сфері. Більше того, наприкінці 2006 р. з переліку напрямів підготовки бакалаврів у вищих навчальних закладах взагалі вилучили напрям «Соціальна робота», змінивши її «Соціальною допомогою», що свідчить про нерозуміння важливості і сутності соціальної роботи як інституту сучасного демократичного суспільства і може призвести до знищення досягнень у розвитку соціальної роботи, здобутих упродовж останніх 15 років, коли цей фах виник в Україні [3, 41].

Цілком очевидним є той факт, що успіх практичної підготовки майбутніх соціальних працівників залежить від характеру і якості її організації, від координації діяльності навчального закладу з тими соціальними службами, в яких студенти проходять практику.

Тому в процесі підготовки соціальних працівників значна увага приділяється створенню належної бази для проходження практики. У соціальних службах (агентствах) створюються такі умови, щоб студенти мали можливість, нехай під керівництвом, але з достатньою долею самостійності виконувати конкретні практичні завдання, починаючи з планування, впливу, оцінки і аж до підведення підсумків. Якщо вони лише спостерігають за роботою інших, не одержуючи можливості діяти самостійно, таке навчання не буде повним.

Основні моделі практичного навчання майбутніх соціальних працівників Ш. Рамон і Р. Саррі класифіковані наступним чином [1, 71-72].

1. Модель особистісного зростання і розвитку, яка побудована на використанні терапевтичних моделей практики у моделях навчання. Студент немов би стає “клієнтом” супервізора. Особистісне зростання трактується як передумова професійного росту. Навчання в основному індивідуальне. Практикується безпосередня конфіденційна робота студента з клієнтом. Для супервізора вагоміше значення має сам процес навчання, ніж його результати. При цьому робиться ставка на психологічні теорії. 

2. “Учнівська модель”, яку інколи називають “Поряд з Неллі” за аналогією з моделями навчання в промисловості, де учні спостерігають за роботою досвідчених спеціалістів на ткацьких верстатах. Процес професійного зростання студента оцінюється на основі стандартів супервізорства. Процес навчання проходить під час реальної діяльності у ході спостережень студента за практичною роботою супервізора і копіювання моделей і стилю роботи. Для супервізора однаково важливі і процес і результати практики. Акцент робиться на теорії поведінки. 

3. Управлінська модель, при якій до студента ставляться як до співробітника агентства, а основна функція керівника практики – керівництво процесом практики. При цьому підході більше уваги звертається на формування практичних навичок, при цьому критерії оцінки результатів практики співвідносяться з політикою агентства, серед яких головний – результат роботи студента з клієнтом. Вимагається суворе виконання правил, інструкцій, режиму і т.п.; особлива увага звертається на трудову і професійну дисципліну студента, тому що головне – захист клієнта і якість роботи агентства. При цьому ставка робиться на теорії управління. 

4. Модель структурованого навчання базується на використанні модульної технології навчання; при цьому використовуються різноманітні методики викладання, особливо імітаційні та діяльнісні; навчання здійснюється в “команді”. Процес практики і її результати не вважаються пріоритетними. Проте, набуття навичок і засвоєння ціннісних засад роботи студентів є достатньо важливими; критерієм оцінки є компетентність. Студент працює під безпосереднім наглядом та контролем керівника практики. Опора на теорії навчання дорослих. 

Все більшого поширення в останні роки набуває модель структурованого навчання, яка на думку багатьох фахівців є найбільш ефективною.

· За останні роки в результаті вивчення особливостей практичної діяльності соціальних працівників в Україні вдалося виокремити групу професійно обумовлених особистісних якостей, необхідних спеціалісту, і які водночас є підґрунтям для його професійно-особистісного розвитку і саморозвитку:

· інтелектуальні (професійна компетентність, ерудиція, гнучкість, аналітичність, оперативність мислення і прийняття рішень, розміркованість, кмітливість, орієнтація на навчання);

· моральні (гуманність, громадянськість, доброзичливість, тактовність, терпимість, принциповість, повага до людей, чесність, винахідливість, оптимістичність);

· комунікативні (комунікабельність, адаптивність, контактність, емоційність, уміння слухати і чути, уміння переконувати, почуття гумору);

· вольові (наполегливість, витримка, рішучість, організованість, врівноваженість, сміливість, вимогливість, дисциплінованість);

· організаторські (активність, ініціативність, відповідальність, впевненість у собі, цілеспрямованість, підприємливість) [2, 37].

Таким чином, в європейській системі підготовки соціальних працівників серйозна увага приділяється формуванню професійної етики, розробці і втіленню технології особистісного і професійного розвитку студентів, технології оцінки і самооцінки рівня розвитку. У європейській системі передбачається, що процес формування майбутнього соціального працівника є динамічним і він здійснюється за умови оптимального поєднання теоретичної і практичної підготовки. Процес навчання трактується як динамічне явище, що має гнучкі програми і може змінюватися при його аналізі і критичній оцінці.
У різних країнах спостерігаються певні відмінності у програмах підготовки соціальних працівників, але спільність полягає в тому, що кожний метод спрямований на ефективну підготовку саме професіонального спеціаліста, і в навчанні теорія є нерозривною з практикою.
В наш час професія соціального працівника ще є досить низькооплачуваною і дещо непрестижною, тому кількість студентів, які бажають навчатися за цією професією є незначною і в більшості переважає жіноча частина.

Існують також певні проблеми підготовки соціальних працівників: низька частка практичного навантаження студентів; брак спеціальних закладів з підготовки спеціалістів; різні підходи навчання у різних закладах; низькі можливості для відпрацювання навичків в аудиторний час.

Тому для розвитку діяльності соціальної роботи необхідно здійснювати спрямовану діяльність із залучення фахівців із соціальною освітою, впроваджувати практику стажування студентів в установах і закладах соціального захисту населення.
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